
2020年广东省广州市江南外国语学校中考物理一
模试卷

共12题，共 36 分

A. 乙音调较高 B. 甲响度较大

C. 声源在发甲声音时振动幅度较大 D. 声源在发乙声音时每秒内振动次数较少

如图所示，监测器测得同一声源发出的甲、乙两声音的特性如下表。甲、乙相比(  )1

A. 米 B. 米 C. 米 D. 米

如图所示，小刚身高 米，他旁边的恐龙模型高度最可能是(  )2

一、选择题



A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是(  )

两物体温度相同，内能一定相同

两物体相比，分子动能越大的物体，其内能越大

甲物体传递了热量给乙物体，说明甲物体内能大

扩散现象中，分子可以从低温物体运动到高温物体

3

A.

B.

C.

D.

图是某物质由液态变为固态过程中温度随时间变化的图像。下列说法正确的是(  )

该物质是非晶体

时刻物体的分子动能比 时刻小

时刻物体的内能比 时刻大

在温度为 时，物质开始变为固态

4

A.

B.

C.

D.

冬季的吉林气温在 以下，松花江上游的丰满水电站使松花江水温度有所升高，江水载着巨

大的内能顺流而下，十几公里江面严寒不冻，有时江面上方“雾气”蒸腾。沿江十里长堤，苍松林

立，杨柳抚江，在一定的气压、风向、温度等条件下，水蒸气被吹向岸边，遇冷后便以霜的形式

凝结在周围粗细不同的树枝上，形成大面积的“雾凇”奇观，下列说法正确的是(  )

雾气是水蒸气，水汽化形成

雾凇是冰晶粒，水凝固形成

雾气，淞形成过程都要吸收热量

雾凇形成的两个必要条件：气温足够低和大量的水蒸气

5

汽车发动机一般是汽油机，汽油的热值为 ，阅读了某汽车发动机的说明书后，将内

燃机的能量流向制成如图

所示，下列回答错误的是(  )

6



A.

B.

C.

D.

发动机压缩冲程把燃料燃烧产生的内能转化为机械能

的汽油完全燃烧能够释放 的能量

为确保发动机正常工作，需用水对其冷却

该内燃机的效率为

A.

B.

C.

D.

立定跳远是中学生体育测试项目之一，如图所示是立定跳远时的分解图，下列说法正确的是( 

)

运动员起跳后仍能继续向前运动，是因为运动员受到惯性力的作用

运动员鞋底的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力

运动员落入沙地时，运动员对沙地的压力和沙地对运动员的支持力是一对平衡力

运动员落入沙地时，沙地中留下深深的脚印，力改变物体的形状

7

A.

B.

C.

D.

下列说法中正确的是(  )

如果苹果在下落的过程中，速度越来越大，则苹果受力一定不平衡

将水桶从地面上提起来，手对水桶的作用力大于水桶对手的作用力

木箱静止在斜面上，木箱对斜面的压力与木箱所受的重力大小相等

高速公路限速是因为车速越小惯性越小，可以减少交通事故的发生
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9



A.

B.

C.

D.

小明用图甲所示的装置测出凸透镜的焦距，并“探究凸透镜成像规律”。当蜡烛、透镜、光屏位置

如图乙时，在光屏上可成清晰的像。下列说法正确的是(  )

凸透镜的焦距是

图乙中烛焰成的是倒立放大的像

照相机成像特点与图乙中所成像的特点相同

只移动图乙中的蜡烛，烛焰可再次在光屏上成清晰的像

A.

B.

C.

D.

如图所示，饮料罐在力的作用下处于静止状态，下列说法正确的是(  )

罐受到的重力与手对罐的摩擦力是一对平衡力

罐受到的重力与手对罐的摩擦力是一对相互作用力

罐对手的力与手对罐的力是一对平衡力

手对罐的作用力增大时，手对罐的摩擦力也增大
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甲、乙两个相同的试管里装有质量相等的不同液体，放置在水平桌面上，它们的液面相平，如

图，比较两种液体的密度 、 和体积 、 ，正确的是(  )
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甲 乙 甲 乙



A.

B.

C.

D.

，

，

，

，

甲 乙 甲 乙

甲 乙 甲 乙

甲 乙 甲 乙

甲 乙 甲 乙

A. 都是无线电波 B. 近场通讯的波长比蓝牙的小

C. 真空中传播的速度一样大 D. 都能在真空传播

某智能手机的“近场通讯”、“蓝牙”功能分别使用 、 这两个波段的电磁波

进行通讯。如图是电磁波家族近场通讯、蓝牙功能使用的电磁波表述错误的是(  )
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共4题，8小题；共 34 分

两条光线通过透镜的光路如图所示：13

二、填空题



该透镜是          透镜(选填“凹”、“凸”)。（1）

光线 射向水面，在图中①画出 的反射光线；②大致画出 进入水中的折射光线；③标示

出反射角 和折射角 。

（2）

逐渐往容器中加水，光线 在容器底形成的光斑会          (选填“左移”“右移”或"不动”)。（3）

如图中未挂重物的弹簧测力计的示数是          ，若没作任何调节，就把重 的钩码悬挂在它的

挂钩上，则测力计示数          (选填“大于”、“等于”或“小于”)。
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如图所示，规格相同的两个烧杯中分别装有质量相同的甲、乙两种液体。用相同加热器加热，得

到如图丙所示的温度与加热时间的图线。加热到 时，乙烧杯中液体温度如图乙的温度计所

示，则乙烧杯中液体的沸点是          。忽略散热，加热 甲乙两杯液体吸收的热量           

，两种液体比热容的大小为           (都选填“ ”、“ ”或“ ”)。甲液体在          (选填“

”、“ ”或“ ”)时液体分子的无规则运动更剧烈。加热 质量为 的甲液体吸收的热量

15

甲

乙 甲 乙



为          (甲液体的比热容是 )，如果这些热量全部由燃烧酒精提供，需要燃

烧          的酒精。(酒精的热值 )

甲、乙两个质量和规格完全相同的木块，同时在粗糙程度均匀的同一水平面上以不同的初速度向

右自由滑动，拍摄的“频闪”照片(每 拍摄一次)如图所示：
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由频闪照片可以判断甲木块在做          (选填“匀速”或“变速”)运动，其理由是                  。（1）

乙木块从 点运动到 点的距离是          。（2）

比较照片发现在第一个 的运动过程中，乙木块的运动速度为          ，合为          

；以乙木块为参照物，甲木块相对于乙木块向          (填“左”或“右”)运动。

（3）

设实验中木块所受摩擦力的大小为 、 ，则           (选填“ ”“ ”或“ ”)。（4） 甲 乙 甲 乙

共3题，11小题；共 30 分

测量一个金属块的密度，具体操作如下：17

三、实验探究



用调节好的天平测金属块的质量，正确操作后，砝码的质量及游码在标尺上的位置如图甲

所示，则金属块的质量为          ；

（1）

用量筒测量金属块的体积，如图乙所示，金属块的体积为          ；（2）

由此可算得金属块的密度为                    。（3）

如图甲所示，在探究平面镜成像的特点实验中。18

选用两个完全相同棋子的目的是          。（1）

A. 处 B. 处 C. 处 D. 处

如图乙所示，棋子放在 处，观察者在 处，可以看到棋子的像在(  )（2）

A. 处 B. 处 C. 处 D. 处

将棋子仍放在 处，观察者仍在 处，但将玻璃转动至如图丙所示，可以看到棋子的像在(  

)

（3）

如图为了探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验。19



小彤在三次实验中用弹簧测力计水平匀速拉动木块 ，分别读出弹簧测力计的示数

、 、 ，比较甲、乙两次实验，得到的结论是：                  。

（1）

在丙图中，弹簧测力计示数 为 ，若弹簧测力计的示数增大到 ，此时的木块 所

受的摩擦力为          。

（2）

小灿仔细观察了小彤的实验过程，发现除实验次数少之外，还存在不足，请你帮小明写出

其中一条：                                  。

（3）

小灿改用如图丁所示的实验装置。将滑块放在皮带上后，旋转启动旋钮，转动轴可以带动

皮带沿逆时针转动，当滑块相对地面静止后，通过弹簧测力计可以间接地测出滑块所受滑

动摩擦力的大小。在皮带转动过程中，滑块相对地面静止时，弹簧测力计的示数如图甲所

示为          。此时皮带是否受到滑块的摩擦力？          (选填“是”或“否”)，依据

是：          。小灿在实验过程中因没有调节好绳子的长度使滑块相对地面静止时，有 体

积露出皮带，此时滑块所受摩擦力的大小与②时比较是否改变？          (选填“变大”、“变

小”或“不变”)。

（4）

小灿利用该装置还探究了滑动摩擦力与压力的关系，得到了如表所示的实验数据，根据表

中的实验数据可得到滑动摩擦力 与压力 之间的关系式为           。

（5）


